
DRAMA ROMÂNIEI ÎN ANUb 1940 
ŞI EXIGENŢELE SECURITĂŢII NAŢIONALE 

Domnule Preşedinte al României, 
Doamnelor şi Domnilor, 

lntregită în urma adunărilor cu caracter plebiscitar de la Chişinău, 
Cernăuţi şi Alba Iulia din memorabilul an 1918, România, stat naţio
nal unitar, suferă în vara şi toamna anului 1940 amputarea gravă a 
teritoriului său. Evenimentul a avut implicaţii serioase asupra statului 
român şi asupra echilibrului zonal; a fost consecinţa politicii revizioniste· 
şi revanşairde a câtorva state din Europa acelui timp. Aceasta ar fi, 
cuprinsă în două propoziţii, drama României din anl!ll 1940. 

Mi-am pus şi altădată întrebarea la ce serveşte să rememorăm unele 
evenimente extrem de dureroase din viaţa poporului român?! Ele sunt 
consemnate ca atare în cărtile de istorie. însă dincolo de cuvântul scris 
întotdeauna se mai află ceva: ceva ce nu se poate scrie, reda, niciodată 
în cărţile de istorie - suferinţa. Mă întreb, de aceea, dacă suferinţele 
miilor de inocenţi, consecinţa directă a unor acte arbitrare, precum cele 
din vara şi toamna anului 1940, au fost vreodată alinate şi, mă întreb, 
de asemenea, dacă urmaşii lor de astăzi trăiesc cu convingerea că aceste 
drame nu se vor mai repeta ... 

Suntem pretutindeni îndemnaţi astăzi în Europa să uităm trecutul 
şi să privim spre viitor. Eu cred în această ~dee, deoarece cred în Europa 
de mâine. Insă mai ştiu că trecutlll. ne oferă şi câteva lecţii pe care 
suntem datori să nu le ignorăm. 

Una dintre acestea o constituie momentul 1940. Acel an ne oferă 
exemplul negativ a ceea ce nu trebuie să se mai întâmple niciodată în 
istoria României sau a oricărei alte ţări şi anume folosirea constrângerii 
impotriva integrităţii teritoriale. Oricare ar fi condiţiile internaţionale 
eu cred că stă în puterile noastre ca o asemenea dramă să nu se mai 
repete. 

• 

1n toată perioada dintre cele două războaie mondiale România a 
constituit un factor de stabilitate şi echilibru în Centrul şi Sud-Estul 
european. România avusese în perioada interbelică drept obiectiv funda
mental în politica internă şi externă apărarea şi consolidarea indepen
denţei şi integrităţii teritoriale. Ea a fost în acelaşi timp unul din pro
motorii cei mai activi ai politicii de stabilitate internaţiona,lă, de secu
ritate colectivă şi de concordie între popoarele europene. Politica sa de 
bună înţelegere cu toţi vecinii era o realitate de necontestat. 

- Acta Mvsei Napocensis, voJ. 32/1995 
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Pe acea vreme, vecma cu Polonia la nord, România era aliată cu 
această ţară urmărind garantarea securităţii frontierei către Est a celor 
două state. Alianţele cu Cehoslovacia şi Iugoslavia din cadrul Micii 
lnţelegeri garantau securitatea frontierei de Vest şi introduceau Româ
nia în peisajul geopolitic al Europei Centrale. înţelegerile cu Turcia, 
Grecia şi Iugoslavia garantaiu frontiera de Sud a României şi promovau 
pacea şi securitatea in Balcani. În toate situaţiile, se avea în vederie 
sistemul de securitate european garantat de Societatea Naţiunilor. 

În ceea ce priveşte politica sa militară, de cel puţin 100 de ani, 
rumc'mii urrnăre::iu în exclusivitate apărarea hotarelor lor, iar orientările 
doctrinare elaborate au avut în permanenţă în centrul atenţiei adopta
rea soluţiilor optime menite să asigure scopul fundamental - acela al 
păstrării integritJţii teritoriale. 

România îşi exercita, în mod natural, rolul său geopolitic european 
pe care aşezarea sa în această parte a continentului i-l conferă: rolul 
unui stat necesar echilibrului european datorită spaţiului critic euro
pean în care se află. Înci'ilcarea răspântiei carpatice şi agresarea Româ
niei, sub orice formă ar avea loc, nu se poate face nici astăzi fără grave 
consecinţe zonale şi europene. 

. Nu cred că exagerez dacă spun că de-a lungul unui secol România 
s-a străduit şi a fost un generator continuu de securitate şi stabilitate 
pentru zona din care face parte, pentru că politica sa externă nu a fost 
niciodată îndreptată împotriva nimănui şi nu a urmărit decât să conso
lideze ceea ce prin grele suferinţe putea să obţină: unirea tuturor româ
nilor într-un stat unitar şi înscrierea acestuia pe orbita modernităţii şi 
a europenismului. 

Prin dezmembrarea şi grava dezorganizare, în mai puţin de 'iu"eli. 
hmi, a teritoriului său naţionaJ, în toamna anului 1940 România îşi 
vede anulată calitatea de generator de stabilitate şi securitate. Izolată 
internaţional, cu o elită guvernantă instabilă, cu lipsuri importante în 
înzestrarea şi echiparea armatei, România a fost obligată să cedeze în 
faţa forţei. 

Constrângerile arbitrare faţă de România s-au dovedit a fi în pri
mul rând o mare greşeală politică. Acţionând în baza pactului Ribbentrop
Molotov şi anexând, în acest fel, Moldova de dincolo de Prut - adică 
teritorii ce nu i-au aparţinut niciodată, Uniunea Sovietică a anexat un 
teritoriu străin, cu o populaţie ostilă, legitimând astfel alianţa româno
germană din vara următoare. 

în acelaşi mod încă din august 1940 Germania fascistă a creat prin 
Dictatul de la Viena necesitatea întoarcerii armelor la 23 august 1944, 
căci la originea acestui act a stat şi dorinţa de a elibera un ,teritor,iu 
românesc, de această dată Ardealul de Nord. 

In al doilea rând, Dictatele de la Viena, pentru că au fost dooă, 
erau şi o greşeală strategică. Ca urmare a primului dictat de la Viena 
(din 2 noiembrie 1938) Ungariei i-au fost atribuiti 12.00Q de km2 Uin 
Cehoslovacia. Prin cel de-al doilea diotat de astă dată împotriva Româ
niei. Ungaria a obţinut alţi 43.492 km2 în zona carpaticii. Consecinţele 
în planul securităţii zonale au fost extrem de grave. Apărea astfel, în 
umbra Germaniei Jui Hitler, un al doilea stat, în însăşi inima Europei, 
ce se hrănea din fantasma unui imperiu defunct, imperiu la a cărui ima
gine idilică unele elite maghiare na il"enunţaseră nicicând. 
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Pentru România, în plan milita.r-strategic, rapturile teritoriale au 
determinat practic destrămarea sistemului militar edificat în perioada 
dintre cele do1:1ă războaie mondiale. Anexarea Basarabiei şi a Bucovinei 
de nord, coroborată ctt forma bizară a. liniei de demarcaţie româno-ungare 
impusă prin Dictatul de la Viena, au compromis apărarea teritoriului 
dintre Prut şi Carpaţii Orientali, deoarece dispozitiwl trupelor române 
nu avea adâncime operativă, iar manevra de forţe era considerabil în
greunată. 

Dictatul de la Viena a an"Blat, în acelaşi timp, valoarea militară a 
podişului transilvan. Un atac dinspre Nord-Vest, peste Podişul Transil
vaniei, coroborat ou unul dinspre Vest, prin Poarta Mureşului, putea 
pune în situaţie dificilă forţele militare româneşti. într-o anume even
tualitate, forţele sovietice de pe Prutul interior puteau face joncţiunea 
cu oele ungace de la nord de Braşov în numai 12 ore. Avantajele strate
gice ale lanţului carpactic românesc puteau fi în acest mod anihilate 
foarte rapid. 

Urmare di~ectă a acestor acte arbitrare, la sfârşitul anului 1940 
România se confrunta cu o situaţie extrem de grea din punct de vedere 
al securităţii sale. În plus, rapturile teritoriale au diminua.t într-o mă
sură însemnată potenţialul militar naţional. Mai apoi a trebuit gândit 
rapid noul dispozitiv strategic naţional şi redislocate unităţile şi marile 
unităţi militare. 

Oum spuneam, ne IUÎtăm în istorie n'l!l pentru a ne admira rănile ci 
pentru a căuta ooncluzii utile azi. Şi sunt multe, dar poate una se dis
tinge prin gravitate şi importanţă. Aş îndrăzni să o formulez astfel: Ori 
de câte ori România a fost amputată, subminată ori altfel slăbită, echi
librul european a avut de suferit. Şi ar mai fi poate alta, care decurge 
din prima. Cei ce au lucrat la dezmembrarea României au făcut-o cu 
gândul la câştiguri care împingeau la conflagraţii mondiale. 

Din perspectivă istorică Dictatul de la Viena are astfel semnificaţie 
politică nu numai pentru români dar şi pentru întregul spaţiu european. 

Faptul că ţinem atât de mult în actele şi grijile noastre la teritoriul 
ţării şi la caracterul unitar al statului nostru nu este o obsesie a noastră, 
a românilor, ci o datorie pe care o avem faţă de strămoşii noştri ca fun
dament al demnităţii noastre şi o misiune pe care o avem de îndeplinit 
în această parte a Europei pentru liniştea ei. 

Doamnelor şi Domnilor, 

îmi pun câteodată întrebarea dacă ar mai fi posibil azi repetarea 
acelui Dictat de la Viena din 1940. Desigur, în politică totul este posi
bil. Dar totuşi ar mai fi el posibil? 

Imensa majoritate a populaţiei României de azi s-a născut, a făcut 
şcoala şi a trăit cu o hartă a ţării pe perete care cuprinde Ardealul ca 
parte integrantă a statului nostru. Nu este vorba numai de o hartă ca 
atare ci de ce ea ne-a sădit în inima şi mintea noastră. Noi cei de azi 
nu am obţinut Ardealul, noi ne-am născut într-o ţară în care suntem 
în egală măsură Ardeleni, Moldoveni, Dobrogeni sau Munteni. Şi îmi 
este greu să cred că oriunde am fi noi românii mai putem accepta o 
repetare a celor întâmplate la Viena în 1940. 
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Apoi cursul european care se cere consolidat fireşte este spre demo
cratizare, colaborare şi integrare. Constrângerea statelor sau folosirea 
forţei militare pare să fie înlocuită prin reguli şi standarde comi;me de 
convieţaire într-o viitoare Europă unită. Totalitarismul a dispărut de 
pe harta continentului iar ideologiile pe care s-a sprijinit rămân com
promise. O repetare a Dictatului de la Viena ar fi astăzi nu numai un 
act împotriva românilor dar şi o încercare de a merge împotriva unui 
întreg curent politic, prevalent în Europa. 

Dar poate mai important decât toate acestea este faptul că stă în 
puterea noastră ca ce s-a întâmplat în august 1940 la Viena să rămână 
o amintire dramatică pentru noi şi generaţiile ce vin. Unindei-ne efor
turile, lucrând numai pentru ţară şi nicidecum contra ei eu cred că vom 
putea depăşi toate greutc1ţile care azi ne-ar putea descuraja sau provoca 
teamă. Poate că niciodată în istoria noastră nu am avut o şansă mai bună 
de a ne urma cursul nostru firesc şi de a ne împlini destinul. Toţi tre
buie să credem în această şansă iar în tot ce facem să o dovedim. 

Noul cadru internaţional permite exprimarea liberă a opţiunilor 
noastre. 

Politica noastră externă si de securitate se înscrie în ultimii ·ani 
pe coordonatele sale naturale; europene: integrarea treptată în meca
nismele politice şi în instituţiile europene şi euro-atlantice. Promovăm 
astfel relaţii internaţionale care să excludă forţa şi ameninţarea cu forţa, 
dictatul şi ingerinţele în treburile interne. 

Asigurarea unei capacităţi optime de apărare a ţării, continuarea 
procesului de reformă, prin modernizarea şi profesionalizarea armatei, 
a celorlalte forţe din cadrul sistemului militar naţional, sunt priorităţi 
ale statului romcîn. 

în plus, participarea la efortul comun de construire a unu.i nou 
sistem de securitate în Europa de după războiwl rece are o import.anţă 
deosebit.ă pentru noi. Suntem conştienţi că nu ne putem asigura secu
ritatea în mod individual, iar participarea la organismele de securitate 
colectivă, precum ar fi NATO, UEO, OSCE saLI ONU constituie o com
ponentă esenţială a politicii noastre de securitate. în această privinţă, 
Parteneriatul pentru Pace oferă cadrul de afirmare a dorinţei noastre 
de realizare a unui climat de încredere, de colaborare if;. înţelegere între 
toate statele europene. 

Nu înţelegem integrarea în NATO sau în alte structuri continen
tale ca pe o cursă de întrecere şi nu încercăm să utilizăm aceste struc
turi pentru promovarea unor interese ascunse. Promovăm deschis recon
cilierea şi buna înţelegere între vecini. Bunele relaţii militare cu toţi 
vecinii noştri sunt o dovadă în acest sens. 

Eu aş sptine că noi credem sincer în conceptul integrării europene 
şi nu le manevrăm pentru a dobândi avantaje efemere de altfel pe seama 
altora. Constatăm tot mai des că scopurile generoase ale integrării euro
pene sunt folosite pentru a da sens un0r idei neorevizioniste sau eă 
unii îşi ascund în spatele unor principii europene poftele în continuare 
nemăsurate. 

Ar trebui să ne întrebăm, de asemenea, dacă nu cumva tot de la 
astfel de orgolii s-a plecat în vara anului 1940. Chiar dacă atunci visul 
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unora părea că s-a îndeplinit, istoria nu a putut să îndure o nedrep
ta te. îmi închipui că toate acele greşeli puteau fi curmate dacă lucidi
tatea ar fi prevalat în faţa dorinţelor şi planurilor nerealiste. 

Doamnelor şi Domnilor, 

La începutul intervenţiei mele mă întrebam dacă suferinţele miilor 
de inocenţi, consecinţă directă a unor acte arbitrare ca cel de la Viena 
din august 1940, au fost vreodată alina.te. Presupun că amintirea lor 
trebuie să apese pe umerii unora. Vreau să închei tot printr-o întrebare. 
N-ar fi oare o dovadă a dorinţei de reconciliere şi n-ar fi oare în per
frotă consonanţă cu spiritul european actual dacă cineva ar face icel 
puţin un gest prin care să arate urmaşilor celor care au suferit că 
regretă nedreptatea săvârşită la Viena în august 1940? 

Vă mulţumesc pentru atenţie! 

GHEORGHE TJNCA 
Ministrul Apărării Naţionale 


